

## 與主同行

人類犯罪墮落以來，就與神為敵。亞當的七世孫，該隱的子孫拉麥，公然提倡縱慾黷武，向神宣戰。同是亞當七世孫，塞特敬虔的後裔，卻出了個人類最早的先知——“以諾與神同行。”而成爲第一個被提見神的人。(創五:22-24)

以諾敢於與衆不同，為神說話，指斥他當世的人，必須不怕人的臉(猶:14-16)。不難想見，得罪像拉麥那樣的暴人，得有多大勇氣！蒙神特別的恩典，賜他一個曾孫挪亞，緒承先人志業——“挪亞與神同行。”(六:9)

與神同行，必須認識神，或說，是神所認識的。這是說，必須專誠一意跟從主。

蒙主恩選召，是最大的恩典和榮耀。祂是忌邪的神，並非要對人強制，而是要被選的人珍視，對祂絕對忠貞，絕不偏邪——主惟以跟從祂為正路；此外都是淫亂的行爲。

主如此對以色列人說：“在地上萬族中，我只認識你們... 二人若不同心，怎能同行呢？”(摩三:2,3)

那慈愛的聲音在身邊說：

你要專心仰賴耶和華，  
不可倚靠自己的聰明；  
在你一切所行的事上都要認定祂，  
祂必指引你的路。(箴三:5,6)

我們難以想像，復活的主耶穌，日程有多麼繁忙。單是可見於福音書記載的，就有如此之多——先凱旋升天，去見天父；又復臨世上，當然少不得有祂肉身的母親，和尚未信祂的弟兄們作見證。

你可想得到，復活首日行程中，安排最多時間是誰？竟然是兩名鄉下人一來自以馬忤斯，“二人中有一個名叫革流巴”(路二四:18)。

他們不是富而有名的明星，無爵無位，僅獲提名的叫革巴，此後也未再現歷史；既不是革命家，也不是流氓軍閥，更不是雄霸的教皇爸！

可惜，到今天給孩子取名，也未見有“革流巴”！

但復活的主耶穌，以另外的形象，向他們顯現。應該問：為何耶穌花有價值的時間，光顧這兩個小人物？

因為他們憂愁！

請問你在路上遇見的人，有幾喜樂洋溢？“臉上帶着愁容”的人可多了！不過，他們為甚麼憂愁？

且說那個主日，從耶路撒冷回家，走的是下坡路。他們脚步沉重，仿佛是艱難的上坡；回家的喜樂也沒有。沒有脚步聲，耶穌忽然出現，他們居然沒感覺意外。他們太專心於討論。

耶穌倒仿佛意外。問：“你們走路，彼此談論的，是甚麼事呢？”他們倒沒抗議，陌生人想探索隱私；對有人關懷，似乎是同志的溫暖，自然據實回答：

“耶穌殉道了！國家怎麼辦？”

這太難得了！門徒怕猶太人迫害，閉門躲難。還憂慮怎謀生活，得修船，補網，打魚... 甚至忘記將來國度榮耀，誰坐在耶穌的左右。

這倆，革流巴和同伴，認識彌賽亞——“就是拿撒勒人耶穌的事；祂是個先知，在神和眾百姓面前，說話行事都有大能。祭司長和我們的官府，竟把祂解去定了死罪，釘死在十字架上。但我們素來所盼望，要贖以色列民的，就是祂。不但如此，而且這事成就，現在已經三天了。再者我們中間有幾個婦女，使我們驚奇...”（路二四：13-24）

如果確定耶穌活着，能夠找得着祂，他們還是繼續真誠擁護祂，跟從祂。

他們以耶穌為盼望；耶穌對他們有興趣。這樣，走得一塊兒的同路人，主與他們同行。

“就是祂！”完全正確。所差的是，他們還不知道，耶穌的路線——在十字架受死，完成救贖，復活進入榮耀。

耶穌認為“孺子可教也！”於是開始了新約教會首屆聖經培訓，如果像現今廣告，應該叫“以馬悟思全球超宗派神學院”，雖然僅有一位教授，一雙學生的聖經神學，卻是古今超强的“基督論”課程。

基督親自授課：“從摩西和眾先知起，凡經上所指着自己的話，都給他們講解明白了。”（路二四：27）可愛的廣大校園，縱深十多公里；像亞里斯多德一樣，徒步邊走邊談論，走完約需兩小時。

夕陽餘暉下，到達他們的村鎮。耶穌還有路要走。僅有的兩名校友，卻很有愛心，關懷夜黑路暗，前無逆旅，堅持要留主餐宿。

主耶穌為他們的盛意所感，同意受邀——不過，非為享受他們的飲食，只為更多賜福。耶穌主持擘餅祝謝，遞給他們。他們發現那雙與眾不同的手！為成就代死贖罪的救恩，甘願被釘在十字架上受死，留下了釘痕。

二人心被恩感，熱烈如焚。失望變成希望，秋心化為无心（“无”音既。无與心合成“愛”字）立時起身，不顧疲倦，不待吩咐，不需催促，不畏夜深路險，奔回耶路撒冷，向悲傷畏懼的門徒，作首先的合法見證人。（二四：35）

與主同行的經歷，使人改變，也改變人心。但聖徒必須心繫念主的國度，才可與主同行。蒙福自心始。  
“二人若不同心，豈能同行呢？”（摩三：3）

作者：于中旻  
©2025 James C. M. Yu

聖經網  
[aboutbible.net](http://aboutbible.net)